

# 中方：北約才是世界安全穩定的「系統性挑戰」

北約馬德里峰會推出新「戰略概念」文件首次提及中國，強調中國對北約價值觀、利益和安全造成挑戰，並對中國國防建設、經濟政策、技術發展等領域多加指責。中國外交部發言人趙立堅6月30日在例行記者會上表示，北約所謂的新「戰略概念」文件罔顧事實、顛倒黑白，頑固堅持對華「系統性挑戰」的錯誤定位，抹黑中國對外政策，對中國正常的軍事發展和國防政策說三道四，鼓動對抗對立，充滿冷戰思維和意識形態偏見。中方對此嚴重關切並堅決反對。

趙立堅說，眾所周知，中國始終是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。中國從來沒有侵略過任何國家，從來不搞代理人戰爭，也不參加或者組建任何軍事集團。中國堅持走和平發展道路，推動構建人類命運共同體，推進高質量共建「一帶一路」，提出並踐行全球發展倡議、全球安全倡議，為國際社會解決

和平發展等重大問題提供了大量公共產品。全世界人民都清楚，中國是世界和平發展的大好機遇，而不是北約臆想出來的什麼「系統性挑戰」。

## 到處發動戰爭 雙手沾滿平民鮮血

相比而言，北約才是世界安全穩定的「系統性挑戰」。北約宣稱自身是區域性、防禦性組織，實際上卻不斷突破地域和領域，到處發動戰爭、殺害無辜平民，雙手沾滿了世界人民的鮮血。現在北約又把觸角伸向亞太，妄圖輸出冷戰思維，複製陣營對抗。亞太是和平穩定的高地、合作發展的熱土，任何損害本地區和平穩定、破壞本地區團結合作的行徑，都將遭到中國人民和亞太國家人民的共同反對，注定不會得逞。

趙立堅表示，北約渲染、炒作所謂「中國威脅」完全是徒勞的，北約應立即停止針對中方的

無端指責和挑釁言論，放棄冷戰思維、零和博弈的過時理念，放棄迷信軍事武力、謀求絕對安全的錯誤做法，放棄搞亂歐洲、搞亂亞太的危險行徑。他們應該做的是為歐洲和世界安全穩定做些好事。

中國駐歐盟使團6月29日回應北約「戰略概念」文件涉華內容時，強調堅決反對「文件」肆意攻擊抹黑中國，堅決回擊侵犯中方利益的行徑。發言人指出，北約作為冷戰產物和全球最大軍事聯盟，冷戰結束後30年仍未改變變態「敵人」、搞陣營對抗的思維和做法。發言人敦促北約停止以意識形態劃線挑動對抗，停止散布針對中方的虛假信息和挑釁言論，同時表示「既然北約已將中國定位為『系統性挑戰』，那我們也不得不高度關注，統籌應對。對侵犯我們利益的行徑，我們會堅決有力回擊」。

◆中新社

普京批西方鼓動烏繼續與俄為敵

# 俄不會阻攔芬瑞加入北約 將對等回應軍事部署



俄羅斯總統普京6月29日到訪中亞國家土庫曼斯坦期間，回應北約正式邀請芬蘭和瑞典加入的問題，他表示俄與芬瑞兩國之間，沒有像烏克蘭那樣的領土爭端，但警告北約若在芬瑞部署軍隊及軍事基礎設施，俄羅斯將不得不作出「對等回應」。

◆普京指北約一直需要某種外部敵人，以圖將盟友團結在一起應對威脅。圖為北約秘書長斯托爾滕貝格向軍隊發言。資料圖片

◆讓烏克蘭放棄談判、繼續敵對的呼籲，是西方國家想保護自身的利益。資料圖片

◆普京到訪土庫曼斯坦期間表示俄將「對等回應」北約在芬瑞的軍事部署。美聯社

普京在記者會上表示，俄羅斯與瑞典和芬蘭之間不存在和烏克蘭那樣的問題，「瑞典或芬蘭加入北約，沒什麼可以讓俄羅斯擔憂的，想要加入那就請吧，俄羅斯不會阻攔，但他們必須明白，此前沒有威脅，而現在如果北約在那裏部署軍事特遣隊和基礎設施，我們將被迫作出對等回應，在向我們發出威脅的區域建立同樣的威脅。」

## 芬瑞最遲下周二簽署「入約書」

北約6月29日宣布，北約成員國已正式同意邀請瑞典和芬蘭加入，芬蘭總統尼赫斯同日表示，芬蘭和瑞典最遲於下周二簽署「入約」議定書。

另外，對於目前的俄烏衝突，普京表示莫斯科在烏克蘭的「特別軍事行動」的目標沒有改變，重申最終目標是保衛烏克蘭東部的頓巴斯地區，並為確保俄羅斯的安

全創造條件，但在戰術層面可能有變化。

## 俄特別軍事行動「按計劃進行」

普京說，讓烏克蘭放棄談判、繼續敵對的呼籲，不是為了烏克蘭人民的福祉，而是西方和北約為了保護自身的利益，體現其霸權主義和帝國主義野心。俄特別軍事行動的目標沒有任何變化，「一切都在按計劃進行」。在回應北約視俄羅斯為「最大且直接的威脅」時，普京表示，2014年以來北約一直積極對俄採取行動，這就是俄羅斯為保護自身利益採取堅決行動的原因。

普京指出，長期以來北約一直需要某種外部敵人，以圖將盟友團結在一起應對威脅。「北約是冷戰時代的產物。各方都在尋找理由和機會，為北約作為軍事組織提供新動力。如今他們做到了，這對俄羅斯來說一點也不新鮮。」 ◆綜合報道

## 約翰遜狂言打造「現代版羅馬帝國」

法國總統馬克龍早前提出建立一個新的「歐洲政治共同體」，他在近日的七國集團(G7)峰會上再度提出這個倡議，英國首相約翰遜在西班牙出席北約峰會時則向記者表示，自己早在出任英國外相時便有這想法，並希望這個新聯盟能包括土耳其和多個重要北非國家，更聲稱要打造「現代版羅馬帝國」，凸顯他圖謀擴張影響力的野心。

## 顯謀求擴張左右別國思維

馬克龍認為，「歐洲政治共同體」是一個相較歐盟更廣泛的組織，可以團結那些渴望但暫時不能加入歐盟的國家，又或已經離開歐盟的國家，包括烏克蘭和英國。約翰遜強調，對於建立更廣泛的歐洲共同體，自己才是這個想法的創始人，但約翰遜同時指出，與其構建新的共同體，倒不如聚焦建立關係，稱「我認為，我們應該重建羅馬帝國的『我們的海』」。

「我們的海」正是羅馬帝國對地中海的稱呼，而羅馬帝國是透過攻城掠地建立起來，甚至被視為帝國主義的根源，約翰遜揚言要打造現代版，顯示他在外交方面謀求擴張的思維和左右別國的心態。在意大利法西斯獨裁者墨索里尼執政時期，墨索里尼亦曾使用「我們的海」一詞，認為意大利繼承羅馬帝國對北非地區的統治權。 ◆綜合報道

## 俄從蛇島撤軍 證並無阻撓烏運出農產品

俄羅斯國防部6月30日發布公告稱，俄羅斯聯邦武裝力量完成了在黑海戰略據點蛇島的指定任務，並於當天撤出位於那裏的駐軍，強調這是俄方的善意舉措，借此向國際社會表明，俄羅斯並沒有阻撓聯合國為建立人道主義走廊、以將農產品運出烏克蘭的努力。

## 再無藉口炒作 促烏清理水雷

俄國防部指出，俄軍撤出蛇島後，將不允許烏方

以俄完全控制黑海西北部地區而無法出口糧食為由，炒作糧食危機，為了恢復農產品供應，現在需要關注烏方的行動，烏方應當清理在黑海沿岸包括港口水域附近布設的水雷。

在俄烏衝突爆發後，聯合國多次警告可能出現糧食短缺危機，西方指責俄阻礙烏向世界市場供應糧食，莫斯科對此予以堅決否認。與此同時，烏方自己為糧食出口設置了許多障礙，除了在馬里烏波爾港燒毀糧食外，還在黑海海域布置水雷，使船隻無

法將糧食運往世界市場。

俄羅斯總統普京此前表示，從烏出口糧食沒有問題，俄也沒有對此進行阻礙。他說，只要烏清除港口的水雷，載有糧食的船隻可以毫無問題地駛離。

蛇島位於烏克蘭海岸以南約32公里，在確定烏領海邊界方面發揮關鍵作用。烏國家邊防警衛隊曾在2月24日，即俄烏衝突首天在社媒發聲明稱，位於黑海的蛇島已被俄軍佔領。烏軍指揮官6月30日表示，由於烏軍的行動，俄軍已離開蛇島。 ◆綜合報道

## 歐盟立陶宛將達協議 料恢復俄「飛地」過境運輸

路透社6月29日援引兩名消息人士稱，立陶宛與俄羅斯圍繞俄「飛地」加里寧格勒過境運輸的爭端，有望在未來數天內解決。在德國支持下，歐盟官員期望與立陶宛達成協議，以化解與俄羅斯的問題，原因是歐盟很難在堅持嚴厲制裁的同時，避免與俄衝突升級，甚至是軍事上擦槍走火。

消息人士說，歐盟官員正討論免除制裁俄貨物過境立陶宛運輸至加里寧格勒，因加里寧格勒屬於俄羅斯，這情況與正常的國際貿易有所不同。此外，人道主義也是考慮因素。不過向俄作出讓步也有條件，就是獲准運輸的貨物只能在加里寧格勒使用，不能通過波羅的海艦隊港口轉運至其他地方。目前立陶宛仍對向俄讓步持保留態度，消息人士稱若立陶宛能放棄在這問題上的保留意見，各方有望在7

月初達成妥協協議。

## 避免與俄衝突進一步升級

報道指出，俄「飛地」被孤立引發的爭端，正考驗歐洲執行對俄制裁的決心。儘管西方大國已承諾支持烏克蘭，但事實證明歐洲很難在堅持對俄實施嚴厲制裁的同時，避免與俄的衝突進一步升級，故此歐盟官員正就此尋求妥協。

消息人士還指出，通常俄本土貨物若要進入加里寧格勒，須先經過白俄羅斯，然後是立陶宛。若這條運輸線路一直沒有得到恢復，立陶宛擔心俄可能用武力強行開闢一條陸路通道。由於有德國軍隊駐紮立陶宛，一旦發生這種情況，德國可能捲入北約與俄的軍事對抗中。一名了解歐盟談判的人士表

示，「我們須面對現實，找到一個折衷解決方案符合我們的利益。」立陶宛外交部發言人稱，將繼續與歐盟委員會就對俄制裁磋商，「由於俄還可通過其他歐盟成員國向加里寧格勒運輸貨物，歐委會如何在如何實施制裁的說法上，不能只局限於立陶宛。」 ◆綜合報道



◆歐盟讓步條件是獲准運輸的貨物只能在加里寧格勒使用。美聯社